

外资眼中“确定性的绿洲”

——首季中国经济一线调研报告

□新华社记者 任军 有之忻

当今世界，确定性日益成为稀缺资源。当前，中国以高质量发展和高水平对外开放为世界注入稳定性和确定性，继续成为外资企业投资兴业的一方沃土。商务部数据显示，3月中国实际使用外资同比增长13.2%。与此同时，一季度全国新设立外商投资企业12603家，同比增长4.3%。外资机构如何看待中国经济前景？如何进一步布局中国市场？新华社记者近日深入多地，调研外资企业在华投资发展现状。

世界经济稳定的锚

塔吊伸展长臂自如地吊运设备，百米高的化工装置拔地而起如同擎天一柱，焊接声、切割声、轰鸣声交织……在辽宁盘锦，全球石化巨头沙特阿美与中国企业共同投资837亿元的华锦阿美精细化工及原料工程项目总进度已超60%。

新建大型化工项目，收购荣盛石化10%股权……近年来，沙特阿美在华投资项目总规模超2400亿元。

“在充满不确定性的国际环境中，中国正日益成为‘确定性的绿洲’。”3月底来华的沙特阿美总裁纳瑟尔道出了在华巨额投资的考量，沙特阿美计划到2030年前，每日将400万桶原油转化为高附加值化学品，而中国作为全球最大的石化产品生产国和消费国，是重要的合作伙伴。

中国不仅是第一大化工市场，也是第一大汽车市场、第一大手机市场、第二大医药市场……中国的超大市场规模，给外资带来确定性的投资机遇。

今年以来，美国护发品牌艾梵达在广州开设华南首家门店，快时尚品牌Zara在

南京落子亚洲旗舰店，零售巨头奥乐齐（ALDI）进入江苏市场、无锡店首日业绩刷新纪录……

在多位外资人士看来，中国市场的确定性归根结底来自扎实的经济基本面和稳定的政策框架，中国将继续成为世界经济增长的稳定锚和重要引擎。

一季度，中国经济同比增长5.4%，超出预期。“这得益于中国政府加大财政支出力度，大力提振消费，并推出一系列稳楼市、稳股市的措施，对经济构成支撑。”星展银行经济研究部高级经济学家周洪礼说。

德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因迈尔表示，中国经济在复杂环境中保持了相对稳定的增长势头，这种稳定性本身就是一项重要的全球公共产品，有助于对冲全球市场不确定性。

全球知名管理咨询公司科尔尼近日发布的全球2025年外商直接投资信心指数（FDICI）报告显示，中国连续3年位列新兴市场首位。“中国市场有望以稳健的增长、开放的姿态和创新的活力，成为全球商业信心的‘稳定器’。”科尔尼大中华区总裁贺晓青说。

产供应链、创新链优势突出

在中国发展高层论坛落下帷幕后，苹果公司首席运营官杰夫·威廉姆斯走访了歌尔、立讯、杰士德三家“果链”企业。

“这里的自动化制造和产线上强大的AI技术令人鼓舞。”3月24日，在潍坊光电二期歌尔股份有限公司的厂房里，看着iPhone 16e扬声器自动化产线上机械臂矩阵与AI视觉系统构成的精密协作网络，威廉姆斯感叹。苹果公司在全世界最主要的200家供应商中，超八成在中国设有工厂

从事相关业务。

在位于江苏如皋的一座银白色厂房中，焊接机器人挥动手臂，在火花四溅中精准完成焊点焊接，涂装机器人扭动身姿，为白色外壳均匀喷涂上鲜亮的红色……这是瑞典重型汽车生产商斯堪尼亚在华首个重卡生产基地，目前，基地试制车已成功下线并展开全国路测。

“这是斯堪尼亚60多年来最大的一笔海外投资，将打破产能瓶颈，为我们的全球生产体系注入新动能。”斯堪尼亚亚洲工业运营总裁德弗里斯说，基地预计今年四季度正式投产，年设计产能5万辆。

2025上海车展上，百年法国汽车零部件供应商法雷奥一口气带来了高压逆变器、数字化信号尾灯、投影光幕等多项最新技术，其中不少在中国研发并进行全球首秀。

“我们在中国有13个研发中心，拥有超4500名工程师，所有核心技术平台均实现本地化发展。”法雷奥中国首席技术官顾剑民说，“我们将竞争激烈的中国市场视作‘健身房’，不断锤炼实力。”

摩根士丹利中国首席经济学家邢自强认为，无论是从工程师供给、产业配套能力，还是规模优势来看，中国的产业链整合能力在全球范围内几乎不可替代。丰田宣布将投资146亿元，在沪生产雷克萨斯纯电动汽车及动力电池；阿斯利康宣布将投资25亿美元，在京建立第6个全球战略研发中心；西门子Xcelerator产业生态西部中心在成都投运，助力中国企业数字化、低碳化转型……更多外资加码中国的消息正在持续传来。

制度型开放注入更多确定性

今年3月，太古旗下上海德达医院获

得全国首张外商独资心血管专科医院执业许可。“中国服务业开放不断推进，为太古等外资企业带来新的发展机遇，为我们继续深耕中国市场注入信心。”太古中国区主席蒋意达说。

随着制造业外资准入限制措施“清零”，中国扩大开放重点拓展至服务业领域。截至3月，已有13家外资企业获批增值电信业务，40余家外资企业生物技术项目落地，3家新设外商独资医院获批。

金融领域的开放也迎来新进展：今年以来，瑞银集团将其在瑞银证券的股权比例由67%增持至100%，法巴证券、上海国际再保险登记交易中心有限公司等新设金融机构集体在沪开业……

今年以来，一系列“栽桐引凤”的开放举措持续推出：允许外商投资性公司使用境内贷款开展股权投资，继续稳妥扩大单方面免签国家范围，试点取消应用商店、互联网接入等服务业务的外资股比限制……

《2025年稳外资行动方案》出台20项稳外资举措，《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》明确155项试点任务，《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》对自贸试验区建设工作作出系统部署……制度型开放水平持续提升，为外资在华发展开辟新空间。

“对德企来说，中国不仅是巨大市场，还是创新枢纽和生产基地。”中国德国商会华东地区执行董事马铭博说，中国政府十分重视外资在华发展，且中国有良好的商业环境，吸引了很多德企在华长期投资布局。

“中国沿着令人振奋的发展道路稳步前行。对中国蓬勃发展的巨大机遇，我们始终充满信心。”纳瑟尔说。

（新华社北京4月26日电）



本报合作讯（记者 王明远）为推动全过程人民民主在基层落地生根，合作市人大常委会坚持问题导向，主动对标先进、取经问计，并结合本地实际，在全市各街道推行“议政会”制度与实施人大“微实事”项目，构建起多维度民意表达体系，让民主实践在岭城焕发蓬勃生机。

议政汇民智 实事解民忧

合作市人大常委会

践行人民至上，高位谋划部署。将“议政会”和“微实事”纳入年度工作要点，制定印发指导意见和工作方案，常委会主要领导牵头主抓，并召开专题会议安排部署。“议政会”作为街道人大工委牵头召开的微型“人代会”，旨在搭建基层群众参与民主协商、决策、管理与监督的重要平台。“微实事”项目聚焦群众急难愁盼问题，每年列支财政专项资金50万元，通过“选民提、代表议、政府办、人大督”的闭环模式，切实解决一批“项目进不了规划、资金进不了盘子”而又事关人民群众切身利益的关键小事，真正把“人民至上”理念转化为可操作、能落地的具体举措。

聚焦民生福祉，迅速推进落实。各街道积极响应，第一时间召开专题会议，细化工作方案，明确任务分工。目前，各街道已完成“议政会”实施方案制定和代表名额分配，各社区、村正有序推进议政代表的推荐审核工作。同时，各街道下沉一线，通过走访调研、群众座谈等形式，广纳民意。截至目前，已初步梳理筛选“微实事”项目16件，正加快编制项目预算和实施方案，确保民生项目精准落地、高效惠民。

强化监督指导，提升落实质效。建立“群众参与、街道主抓、人大统筹、部门联动”的协同机制，凝聚各方工作合力，持续完善“议政会”制度，不断引导更多群众参与到基层民主建设中来。同时，加大对“微实事”项目督导力度，压实街道主体责任，强化部门协作，充分发挥人大代表优势，加强对项目实施全过程监督，切实把“微实事”办成群众心坎上的“暖心事”。

甘肃省中西医结合学会脑心同治专业委员会甘南分会2025年度学术年会举行

本报合作讯（实习记者 田晓龙）4月26日，甘肃省中西医结合学会脑心同治专业委员会甘南分会2025年度学术年会在合作举行。会议对过去一年的工作进行了总结回顾，对2025年的工作方向做出规划。

会上，宣读了全国学会贺信，传达了第十五次全国脑心同治学术会议精神。

学会邀请兰州石化总医院、兰州大学第一医院、兰州市第一人民医院相关专家围绕脑心同治的前沿理论、临床实践经验等多个方面展开深入学术交流，来自全州各县市医疗机构的专业人员共计120余人参加。此次学术年会旨在进一步提升当地脑心同治的医疗服务水平，为更多患者提供优质、高效的医疗服务，助力甘南地区医疗事业的繁荣发展。



近日，迭部县动物疾控中心深入益哇、电尔、卡坝三乡镇，开展春季动物免疫督查监测工作。

县动物疾控中心工作人员与乡镇畜牧工作人员、村级防疫员对各乡镇牛羊猪鸡养殖示范点和合作社开展春季免疫检测、布病监测、包虫病感染抗体监测，以及人畜共患病工作宣传等。现场发放宣传册和消毒用品，完成牛羊猪鸡采血任务1404份。

邓尔江 摄影报道



新闻

4月25日，临潭县组织开展以“知识产权与人工智能”为主题的知识产权宣传周活动。

活动通过设立咨询服务台、悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式，向群众讲解专利、商标、著作权等知识产权基础知识，以及日常生活中常见的知识产权侵权行为和应对方法，营造了浓厚的尊重知识、崇尚创新、保护知识产权的良好氛围，有效提升了广大群众的知识产权保护意识。

张彩霞 摄影报道



4月25日，在第25个“世界知识产权日”来临之际，舟曲县市场监督管理局、法院、司法局、工信商务局、发改局、科技局等多部门，联合开展了一系列形式丰富、贴近群众的知识产权宣传活动。

活动期间，共发放宣传资料3000余份，现场解答有关专利申请、商标注册等群众咨询。活动强化了群众和市场主体的知识产权保护意识，进一步推动了知识产权与县域经济的深度融合。

马应凯 杨舟红 摄影报道

柔肩担重任 大爱写华章

（上接一版）

妹妹说，我们村子有个孤寡老人叫阿甘，还有一对母女克木牙和阿达。他们三人精神都不太正常，无依无靠，生活不能自理，我照顾他们十几年，给他们做饭、洗衣服、刮胡子、剪指甲、擦身体，我们虽然没有血缘关系，但走过这些年，他们已经把我当成女儿和亲妹妹，我也把他们当成亲人一样对待。

妹妹的故事在迭山深处传为佳话。这

名仅读过小学的藏族女子身体力行影响着全村人，大家都以妹妹为榜样，团结邻里，孝顺父母，以善待人。

迭部县达拉乡亚拉村副支书普告说，我最受感动的是妹妹对阿甘、克木牙、阿达的照顾，在她人生最困难的时候，她仍然坚持照顾他们，值得大家学习。以妹妹为榜样，我们村子周边邻里之间都非常和谐，大家相互帮助，年轻人对父母也更加孝顺了。

作为乡人大代表，妹妹积极参与乡村振兴专题调研，平日里走村入户收集民意，将群众关心的热点问题整理成建议提交乡上，认真履行代表职责。作为村妇联主任，妹妹以柔肩担起维护家庭和谐的重任，累计调解家庭矛盾40余起，凭借耐心倾听和法理情结合的工作方法，成功化解多起积怨纠纷，帮助留守妇女争取权益，挽救濒临破裂的家庭。她创新建立“姐妹谈心角”，组织家风

宣讲会，以真情温暖民心，成为村民信赖的“贴心娘家人”。作为护林员，她积极带头捡拾垃圾，带动村民义务植树，从家庭和谐的“调解员”到绿水青山的“守护者”，她在乡村振兴的画卷上描绘着巾帼担当。

从迭部县“双学双比”标兵到甘肃省道德模范，从州劳动模范到全国“最美家庭”，妹妹用实际行动诠释了新时代劳动者的担当。

（上接一版）深化以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，增强警示教育针对性、实效性，深刻剖析案例背后的危害、原因和教训代价，教育引导广大党员干部在对照反思中受警醒、知敬畏、存戒惧、守底线，在反躬自省中更加自觉地把中央八项规定精神刻印在心、践履于行。要在集中整治中突出招促提升，州级层面学习教育工作专班要结合工作实际，加强统筹协调，明确责任分工，拿出真招实招，制定我州集中整治工作方案。相关部门要强化责任担当，主动认领任务，合力推动集中整治，切实以集中整治的实效检验学习教育成效，促进工作全面提升。